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Editorial

Muzică şi viaţă
Liviu DĂNCEANU

Muzica şi viaţa nu sunt câtuşi de
puţin ostile una alteia, între ele nu se
cască falii semnificative, ci numeroase
pârleazuri, chiar dacă uneori ele par
fragile. Există, e-adevărat, tentaţia de a
confunda omul şi opera, o ispită de
multe ori netrebnică şi falacioasă.
Dimpotrivă, ispita de a confrunta
realitatea sonoră cu realitatea
înconjurătoare este, cel puţin în ziua de
azi, un act necesar şi salutar, dacă nu
chiar o virtute care, date fiind
circumstanţele actuale, izvorăşte din
curajul mărturisirii. Nu întotdeauna
muzica este un produs al vieţii; viaţa
însăşi e o consecinţă şi o componentă a
unei modalităţi de fiinţare sonoră.
Pedagogia muzicală, ca şi orice pedagogie existenţială, nu
trebuie să predea un sistem (de organizare), ci o libertate (de
mişcare). Discipolul, dăruit cu minte şi judecată (Urteilskraft),
nu vine la maestru să ia notiţe, să buchisească partituri ori
volume de muzicologie, ci să-şi limpezească gândurile şi să-şi
uzurpe ignoranţa. Însăşi educaţia muzicală, prin excelenţă
vocaţională, aidoma educaţiei generale, presupune două faze:
ucenicia şi călătoria. Ucenicia (şcoala) se cade a fi organizarea
forţei de invenţie (or nu un creuzet în care pui copilul ca pe un
aluat la dospit şi pe care învăţătura îl rumeneşte, iar părinţii
şi-l iau înapoi gata copt). Călătoria (viaţa) primeneşte, aţâţă,
dezvăluie, înţelepţeşte şi creează o stare de spirit deschisă,
receptivă. Ne ieşirea în lume poate fi considerată ca o lipsă
gravă, ca un soi de infirmitate, o dovadă de neîmplinire, de ce
nu, chiar de eşec. Mai ales că în acest caz ne ieşirea e
sinonimă cu ne intrarea. Călătoria devine astfel mai puţin un lux
ori o fantezie, şi mai mult o necesitate asumată. Aşa cum ne
asumăm, bunăoară, codurile unui comportament existenţial şi
regulile unei conduite creatoare. Dar, dacă de primele norme
ne ţinem cu străşnicie şi, uneori, cu dificultate, de canoanele
muzicale un artist autentic tinde să se elibereze nu spre a se
sălbătici, ci pentru a edulcora sălbăticia unei ordini infailibile. În
viaţă, Calea, Adevărul se exprimă ireductibil prin unicitate,
definind biruinţa, împlinirea. O creaţie muzicală însă, oricât ar
sta sub semnul desăvârşirii, tot înfrângere e la o adică,
deoarece stă sub semnul limitării şi renunţării: mă rezum la o
singură variantă, optez pentru una dintre infinitele paradigme
posibile. Selecţia operează de cele mai multe ori crud,
implacabil. Totodată însă ea ne face responsabili. Viaţa şi
muzica nu pot fi trăite prin reprezentanţi, pentru că ele sunt
implicările noastre nemijlocite în treburile cetăţii ca scop
esenţial al devenirii personale. Persoana e opusă individului şi
massei. Din nefericire, lumea în viteză de astăzi omite tot mai
frecvent existenţa persoanei, exacerbând prezenţa individului
şi a massei, uitându-se mult prea uşor că deplina existenţă, ca
şi marea muzică e, neîndoios, personalizată. Creaţia muzicală,
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de pildă, e un personaj complex;
la fel ascultătorul şi, nu mai
puţin, actul receptării. Audiţia e
calea prin care publicul-
persoană stă la taifas cu
compozitorul-persoană. De aici
dulceaţa extraordinară şi unică a
spectacolului sonor: această
relaţie de tip eu-tu dintre
emiţător şi receptor – cel din
urmă ne confruntându-se cu o
entitate abstractă, cu un Tot
nenumit şi anonim, ci se află în
faţa unui personaj căruia i se
poate adresa nemijlocit într-o
atmosferă de intimitate,
încredere şi revărsare de sine.
Iar mesajul pe care autorul îl
trimite în eter nu se va pierde
printre infinituri şi abstracţiuni ori
pure idei, ci va fi recepţionat de
o Persoană. E un fel de a pune

simţul eroic mai presus de simpla inteligenţă şi
îndemânare ori reţeta ideală prin care persoana
nutreşte personalitatea, ajungându-se la acea
individualitate ce refuză topirea în colectiv. Viaţa
şi muzica invită la a fi durate cu personalitate. Şi
nu cred că e frumos să le refuzăm invitaţia.
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